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Arbeit aus: MATHEMATIK

Losen Sie eine der beiden folgenden Problemstellemgind bearbeiten Sie 5 der 10 gestellten Fragen.

PROBLEMSTELLUNG 1

Sie besuchen einen Vorbereitungskurs auf das Medidium. Der Dozent erklart die Bedeutung von
mathematischen Modellen zur Beschreibung und Iné&apon von Daten, die den Gesundheitszustand
und die klinische Situation der Patienten betreffSre sollen sich deshalb mit folgendem Problem
befassen: "Wie verandert sich im Verlauf der Zatkonzentration eines Medikamentes im Blut?".

Wird ein Medikament intravends verabreicht, so kaman vereinfachend annehmen, dass die
Konzentration des Medikamentes im Blut sofort deaximalen Wert erreicht und dann proportional zur
Konzentration selbst abzunehmen beginnt. Im koekré&iall nimmt die Konzentration stindlich um 1/7

des Wertes ab, den sie zu Beginn der Stunde hatte.

1. Bestimmen Sie die Funktiop(t), die bei einer anfanglichen Konzentration w®) = 1 rg/ml
(Mikrogramm pro Milliliter) den oben dargelegten Aéif der Konzentration des Medikamentes im
Blut beschreibt. Stellen Sie den Graph der Funkiicginem Koordinatensystem dar, bei dem Sie auf
der Abszisse die Zeitin Stunden und auf der Ordinate die Konzentraitioy/ml angeben.

Wird das Medikament hingegen intramuskular verabteiso geht das Medikament tber den Muskel in
das Blut tUber. In diesem Fall nimmt man an, dasskKdinzentration im Blut fir eine bestimmte Zeit

zunimmt, dann einen maximalen Wert erreicht unden Folge mit einem ahnlichen Verlauf abnimmt,

wie bei der intravendsen Verabreichung.

2. WahlenSie unter den folgenden Funktionen jene aus, dleain besten eignet, um den Verlauf der
Konzentration des Medikamentes bei der intramusknl&Verabreichung zu beschreiben und
begrinden Sie lhre Wahl:

(t-4)°

y) =1="—2—

y(t) =sin(3t) &™

y(t) = —t° +3t% +1

gl
N—

y(t) = g[e_7 —e
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3. Stellen Sie den Graph der von lhnen gewéhlten kamkh einem Koordinatensystem dar, bei dem
Sie auf der Abszisse die Z¢iin Stunden und auf der Ordinate die Konzentraitiopg/ml angeben.
Beschreiben Sie die wichtigsten Eigenschaften imgdeh zum Graph der Funktion fur die
intraventse Verabreichung.

Um Schaden in Organen zu vermeiden, in denen sashMedikament anh&uft, ist es notwendig, die
Konzentration des Medikamentes im Blut unter Kodigr@u halten. Man nimmt an, dass sich das
Medikament mit einer Geschwindigkeit [angegeben ingg/(ml-h] anhauft, die proportional zur
Konzentration im Blut istv(t) = K-y(t).

4. Bestimmen Sie fur die in den vorhergehenden Puniéschriebene intravendse und intramuskulére
Verabreichung jeweils die Gesamtmenge des Mediktsein einem Organ. Bei welcher
Verabreichungsform ist die angehéufte Menge desihdetentes grofier?

PROBLEMSTELLUNG 2
Gegeben ist die Funktidrdefiniert durchf(x) = (4x - 2)-&".

1. Beweisen Sie, dass die Funktion ein einziges Minimund einen einzigen Wendepunkt besitzt.
Berechnen Sie die Koordinaten des Minimums undWwieadepunktes und zeichnen Sie den Graph
Gt der Funktion.

2. Beweisen Sie, dass die Funktigmit g(x) = (-4x - 2)-&* symmetrisch zfi beziiglich der y-Achse
ist und zeichnen Sie ihren Grafj.

3. Die GrapherG; und Gy schneiden die x-Achgeweils in einem PunkiP und Q. Bestimmen Sie die
Flache des ebenen Bereiohsder von der Streck®Q und von den GrapheB: und Gy begrenzt
wird.

4. Es seif, die Funktionenschar definiert durch &) = (2ax - 2)-& mit a Z/R\{0}. Fur jede Funktion
fa begrenzt die Tangente, die man im Wendepunkt anGlaph legt, mit der x-Achse und der
y-Achse ein rechtwinkliges Dreieck. Bestimmen Sie Werte vona, fur die dieses Dreieck auch
gleichschenklig ist. Erklaren Sie, wie Sie dabeaigehen.
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LISTE DER FRAGEN

1.

Berechnen Sie das Volumen des Korpers, der entsteinin der ebene Bereich, der von der Kurve
y = X —=3x + 3und der Geradey = 3 begrenzt wird, um die Geragle= 3 rotiert.

Zeigen Sie, dass die Funktion:
1

1
3 +1
eine Sprungstelle besitzt, wahrend die Funktion:

f(x)=

X
1

3x+1
eine hebbare Liucke besitzt.

f(x)=

Wahrend einer Grippeepidemie liegen 15% der Bevitkg krank zu Hause.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit fehlen in einer Kdasmit 20 Schilern mehr als zwei Schiler
wegen Grippe?

b) Beschreiben Sie die Vorgangsweise um nachzuwetsss bei einer Schule mit 500 Schiilern
die Wahrscheinlichkeit, dass mehr als 50 Schilegs@ppe erkrankt sind, grof3er als 99% ist.

Im Raum sind zwei Ebenenundf gegeben, definiert durch die Gleichungen:
a) Xx-3y+z-5=0
B) x+2y-z+3=0

Bestimmen Sie die Gleichung der von den beiden &béestimmten Geradenund zeigen Sie, dass
die Gerade auf der Ebepenit der Gleichung 3x + yz + 1 = Oliegt.

Jede Tangente, die an die Parabel4 —x2 gelegt werden kann, begrenzt im ersten Quadranien m
den Koordinatenachsen ein Dreieck. Bestimmen SmeRkUhrungspunkt jener Tangente, fir den
die Flache des Dreiecks minimal ist.

Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeitsfunktion eisggtigen ZufallsvariablerX, die bei einer
Gleichverteilung Wertex im Intervall [2, 5] annimmt. Bestimmen Sie den Brtungswert, die
Varianz und Standardabweichung der Zufallsvariablend die Wahrscheinlichkeit, dass

7 17.
—<X<—Ist.
3 4
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Berechnen Sie den Mittelwert der Funktion:

Xx-1 1<x<3
F(X)=1
e +1 3<x<6

im Intervall [1, 6] und bestimmen Sie den Wert voffir den die Funktion den Mittelwert annimmt.

Der Radius einer Kugel verandert sich mit der Eit einer gegebenen Funktigi) r Berechnen Sie
den Radius der Kugel im Zeitpunkt, an dem die Zomadreschwindigkeit der Kugeloberflache und
die Zunahmegeschwindigkeit des Radius den gleittiert haben.

In einem raumlichen kartesischen Koordinatensysdawyrist die Gerade definiert durch:
X=2t+1
y=1+t
z=kt

und die Eben®, gegeben durch die Gleichung+ 2y -z + 2 = 0.

Bestimmen Sie, fur welchen Wert vé&rdie Gerade und die Eben® parallel sind und berechnen
Sie ihren Abstand voneinander.

Geben Sie die Gleichung des Kreigésan, dessen Mittelpunkt auf der y-Achse liegt ued den
GraphG; vonf(x) = x3—3x2 im Wendepunkt berihrt.

Dauer der Arbeit: 6 Stunden.

Es ist nur die Benltzung eines nicht programmiemdraschenrechners erlaubt.

Der Gebrauch eines zweisprachigen Worterbuchs @0kut Sprache des Herkunftslandes) ist fur die I8dhiien und
Schuler mit Migrationshintergrund erlaubt.

Das Schulgebaude darf erst drei Stunden nach Bajama des Themas verlassen werden.



